[bookmark: _GoBack]16.01.2025г. по итогам Недели Функциональной грамотности состоялся Педагогический Круглый стол « Обмен опытом и реализация практического применения методов и приемов по формированию функциональной грамотности», посвященный практикам преподавания функциональной грамотности, Мероприятие собрало 15 молодых педагогов, заинтересованных в обмене опытом и обсуждении актуальных методов обучения.  Педагоги после взаимопосещения уроков обменялись впечатлениями. Все присутствующие участники работают в паре с наставником ( приказы по школе), что помогает преодолевать психологический барьер и благоприятно адаптироваться в коллективе. Педагоги обменивались мнениями о том, что испытывают трудности с самоанализом урока, внесением элементов функциональной грамотности, каким образом развивать навыки критического мышления, анализировать  информацию и практически применять  знания. 
Не все педагоги дали открытые уроки. 
Педагоги рассказали, что путем анкетирования выявлены профессиональные дефициты, составлены по необходимости планы адаптации молодых педагогов, планы профессионального роста. 
Молодые педагоги -  учителя начальной школы МБОУ СОШ  №2 Тонина Т.А. и Игнатова Е.А. ( стаж 3 года).  выступили с обобщением опыта работы по формированию функциональной грамотности педагоги. 
Круглый стол стал площадкой для конструктивного диалога, который способствовал не только обмену опытом, но и формированию новых идей для повышения профессионального мастерства молодого педагога. 

